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Τις πρώτες πρωινές ώρες της 6ης Ιου-
νίου άλλη μια καταστροφή έπληξε τον 
ουκρανικό λαό. Το υδροηλεκτρικό φράγμα 
στην Νόβα Καχόφκα καταστράφηκε με απο-
τέλεσμα να πλημμυρίσει εκτεταμένη περι-
οχή, με σοβαρές επιπτώσεις για πάνω από 
30.000 άτομα. Δέκα νεκροί και 20 τραυ-
ματίες είναι ο μέχρι τώρα απολογισμός από 
την καταστροφή του υδροηλεκτρικού φράγ-
ματος. Παράλληλα, 35 άνθρωποι αγνο-
ούνται, ανάμεσά τους 7 παιδιά και 5 άτομα 
στρατιωτικό προσωπικό. 

Εκατοντάδες σπίτια έχουν καταστραφεί 
ενώ χιλιάδες άνθρωποι απομακρύνονται 
από τις εστίες τους. Οι εκκενώσεις συνεχί-
ζονται μαζικά με χιλιάδες ανθρώπους να 
παραμένουν σε σταθμούς τρένων και λε-
ωφορείων. Συνολικά έχουν απομακρυνθεί 
2.782 άτομα, εκ των οποίων 309 παιδιά 
και 78 άτομα περιορισμένης κινητικό-
τητας - Το 80% των ατόμων, υπό το φόβο 
της λεηλασίας, παραμένουν κοντά στα σπί-
τια τους και αρνούνται να απομακρυνθούν 
εκτός της Νόβα Καχόφκα, επιθυμώντας 
έντονα να επιστρέψουν σε αυτά μόλις υπο-
χωρήσει το επίπεδο των υδάτων το οποίο 

αναμένεται να φτάσει σε κρίσιμα επίπεδα. 
Επί του παρόντος, υπάρχουν 423 άτομα 
σε κέντρα προσωρινής εκκένωσης, συμπε-
ριλαμβανομένων 70 ατόμων με περιορι-
σμένη κινητικότητα και 7 παιδιά. 

Από τις εκτεταμένες πλημμύρες έχουν κα-
ταστραφεί 3.801 σπίτια, τουλάχιστον 80 
οικισμοί έχουν πληγεί (και στις δύο πλευ-
ρές της όχθης του ποταμού Δνείπερου), ενώ 
28 μεγάλες βιομηχανικές εγκαταστάσεις 
έχουν πλημμυρίσει. Το Κλινικό Νοσοκο-
μείο Χερσώνας έχει πλημμυρίσει, ενώ έχει 
καταστραφεί και το δομοστοιχειωτό κοντέ-
ινερ στην Blahativka. Υπάρχει σοβαρός κίν-
δυνος πλημμύρας για 35 εγκαταστάσεις 
υγειονομικής περίθαλψης και έχει ήδη ξε-
κινήσει η λειτουργία 6 κέντρων εκκένωσης 
πληθυσμών. Εικοσιδύο ταξιαρχίες από το 
Κέντρο Διαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης και 
6 πληρώματα από τον Ερυθρό Σταυρό βρί-
σκονται σε ετοιμότητα εκκένωσης.

ΠΛΑΙΣΙΟ 



3ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΕΣ ΠΛΗΜΜΎΡΕΣ ΣΤΗΝ ΟΎΚΡΑΝΊΑ

Χάρτης 1: Επισκόπηση της περιοχής που επλήγη από τις πλημμύρες και της ροής εκτοπισμένων ανθρώπων
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ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΉ ΒΟΉΘΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΦΕ-
ΡΟΜΕΝΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Τα πλεούμενα, τα σωσίβια και τα παιδικά 
σωσίβια γιλέκα είναι απαραίτητα για να συ-
νεχιστεί η απομάκρυνση των ανθρώπων 
από περιοχές που δεν είναι πλέον προσβά-
σιμες από τη στεριά, σύμφωνα με την Κρατι-
κή Υπηρεσία Έκτακτης Ανάγκης της Ουκρα-
νίας στη Χερσώνα. Επιπλέον, αναφέρουν ότι 
οι μερίδες ξηράς τροφής, τα συνήθη πακέ-
τα τροφίμων, τα προϊόντα προσωπικής υγι-
εινής, οι θερινές κουβέρτες, τα power banks 
και οι φακοί αποτελούν τις βασικές ανάγκες 
των εκτοπισμένων και μη εκτοπισμένων 
ατόμων που παραμένουν στη Χερσώνα. Με 
ορισμένες περιοχές στην πόλη της Χερσώ-
νας να έχουν διακοπή της ηλεκτροδότησης, 
είναι πιθανή η αύξηση των ανθρωπιστικών 
αναγκών και η συνέχιση των εκκενώσεων. 
Σύμφωνα με το Υπουργείο Κοινωνικής Προ-
στασίας, ενδέχεται να χρειαστεί να μετακι-
νηθούν επιπλέον 800 άτομα λόγω της διακο-
πής του ηλεκτρικού ρεύματος. Τις επόμενες 
ημέρες, ο Ουκρανικός Ερυθρός Σταυρός 
αναμένει ως επείγουσες ανάγκες τους σταθ-
μούς ύδρευσης και καθαρισμού νερού. Οι 
βασικοί πληροφοριοδότες στην πόλη Χερ-
σώνα εξέφρασαν την προτίμησή τους για 
βοήθεια σε είδος βραχυπρόθεσμα. 

Στους χώρους άφιξης και διέλευσης, όπως 
οι σιδηροδρομικοί σταθμοί του Μυκολαίβ 
και της Οδησσού, οι ομάδες πεδίου του 
REACH αναφέρουν σημαντική τοπική αντα-
πόκριση. Τόσο οι κυβερνητικοί φορείς όσο 
και οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών 

ήταν παρόντες για να υποστηρίξουν τους 
εκτοπισμένους κατά τις πρώτες 24 ώρες. Οι 
συμβουλευτικές υπηρεσίες της Κρατικής 
Υπηρεσίας Έκτακτης Ανάγκης της Ουκρανίας 
φέρονται να ήταν παρούσες στο Μυκολαίβ, 
ανταλλάσσοντας πληροφορίες με τον εκτο-
πισμένο πληθυσμό. σχετικά με τις προσφε-
ρόμενες δυνατότητες. 

Η μεγάλη πλειονότητα των ερωτηθέντων 
ατόμων ανέφεραν ότι είχαν επιλογές διαμο-
νής κατά την άφιξή τους, μένοντας σε οικο-
γένειες ή φίλους, ενώ μια μικρή μειοψηφία 
έμεινε σε συλλογικά καταλύματα.  Οι εκκε-
νωθέντες στη Χερσώνα και τη Bilozerka ανέ-
φεραν ότι έφυγαν με πολύ λίγα αντικείμενα 
- περίπου ό,τι χωράει σε μία μόνο τσάντα. Η 
πλειονότητα των εκκενωθέντων ανέφερε ότι 
πήρε μαζί της τα έγγραφα, τα ρούχα και τα 
μετρητά τους, εκτός από λίγα άλλα αντικεί-
μενα. Κανένας δεν ανέφερε ότι πήρε αρκετό 
πόσιμο νερό, τρόφιμα ή φάρμακα για να κα-
λύψει τις άμεσες βασικές του ανάγκες. 

Η άμεση ανθρωπιστική ανταπόκριση, με 
επικεφαλής την τοπική κοινωνία των πολι-
τών και τα προσωπικά δίκτυα (συγγενείς, φί-
λοι, γείτονες), φαίνεται ότι ήταν αποτελε-
σματική στην κάλυψη των περισσότερων 
αναγκών των εκτοπισμένων, καθώς όλοι οι 
εκκενωμένοι με τους οποίους μίλησαν ανέ-
φεραν ότι οι άμεσες ανάγκες τους καλύφθη-
καν ως επί το πλείστον. Η οικονομική βοή-
θεια φαίνεται να αποτελεί πρόσφορο μέσο 
για την κάλυψη βασικών αναγκών σε περι-
οχές άφιξης και διέλευσης που δεν έχουν 
πληγεί από τις πλημμύρες. 

ΑΝΑΦΕΡΘΕΙΣΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ
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Ή ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΉ ΠΡΟΚΛΉΣΉ ΓΙΑ ΤΟΎΣ 
ΠΛΉΓΕΝΤΕΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ

Η στάθμη του νερού της Δεξαμενής Κα-
χόφκα- πηγή πόσιμου νερού για περίπου 
700.000 ανθρώπους στη νότια Ουκρανία - 
φέρεται να έχει μειωθεί κατά 70%, προκαλώ-
ντας σοβαρή έλλειψη νερού σε αρκετές πε-
ριοχές. Το Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών για 
το Συντονισμό των Ανθρωπιστικών Υποθέ-
σεων παρέδωσε μια ανθρωπιστική βοήθεια 
στην κοινότητα Bilozerka, που περιλάμβανε 
πόσιμο νερό, συσκευασμένα τρόφιμα, υλικά 
για επισκευές κατοικιών και φάρμακα. Επι-
πλέον, πόσιμο νερό με βυτιοφόρα και περί-
που 1.000 μερίδες ξηρής τροφής παραδόθη-
καν στο χωριό Sadove και στην περιφέρεια 
Dnipropetrovsk.

“Οι συνέπειες της καταστροφής του 
φράγματος Kakhovka δεν μπορούν να 
εκτιμηθούν πλήρως αυτή τη στιγμή, αλ-
λά θα είναι τεράστιες τόσο για το πε-
ριβάλλον όσο και για την υγεία των 
ανθρώπων”, δήλωσε ο Viktor Lyashko, 
υπουργός Υγείας της Ουκρανίας. «Υπήρ-
ξε μια υπέρβαση 28.000 φορές σύμφωνα 
με ορισμένους δείκτες [σ.σ στον ποταμό 
Δνείπερο]. Ως εκ τούτου, απαγορεύεται 
το κολύμπι, το ψάρεμα, η κατανάλωση 
αυτού του νερού και η σίτιση των βοο-
ειδών. Όταν ένα άτομο κολυμπά σε τέ-
τοιο νερό, μπορεί ενδεχομένως να εμ-
φανίσει κάποια ασθένεια.Οι μονάδες 
επεξεργασίας μεταπήδησαν σε καταστά-
σεις απολύμανσης έκτακτης ανάγκης. Η 
παρακολούθηση της ποιότητας του νε-
ρού στο δίκτυο ύδρευσης έχει ενισχυθεί, 
ώστε να μη χαθεί ένα ξέσπασμα», τόνισε 
ο Lyashko.

Ο υπουργός Υγείας σημείωσε επίσης ότι αυ-
τή τη στιγμή γίνεται ό,τι είναι δυνατόν για 
την παροχή πόσιμου νερού στους πολίτες. Η 

κυβέρνηση διέθεσε ενάμισι δισεκατομμύριο 
γρίβνες για τις πληγείσες περιοχές: Mykolaiv, 
Kherson, Zaporizhzhia και Dnipropetrovsk. 
Οι περιοχές αυτές θα ζουν με υπόγεια ύδατα 
για τουλάχιστον τρεις μήνες.

Παράλληλα, δεν είναι γνωστό με βεβαιότη-
τα αν οι ακτές της Μαύρης Θάλασσας θα εί-
ναι κατάλληλες για παραθαλάσσιες δια-
κοπές φέτος, επειδή τα νερά μόλις έχουν 
αρχίσει να υποχωρούν από τις κατοικημένες 
περιοχές. Και το πόσο γρήγορα θα καθαρίσει 
η θάλασσα εξαρτάται από το βαθμό κατα-
στροφής του φράγματος, από το πώς θα φύ-
γει το νερό από τις εκβολές του ποταμού.

Εν τω μεταξύ, υπάρχει κίνδυνος να πλημ-
μυρίσουν δύο χώροι ταφής που περιέχουν 
κουφάρια ζώων, γεγονός που θα μπορούσε 
να οδηγήσει επιπλοκές στην επιδημιολογική 
και επιζωοτική κατάσταση. Για αυτό το λό-
γο διατίθενται ήδη επαρκείς ποσότητες εμ-
βολίων. Ωστόσο, ο υπουργός Υγείας της Ου-
κρανίας σημειώνει ότι δεν υπάρχει ούτε ένα 
κρούσμα χολέρας μεταξύ των ανθρώπων. Γί-
νεται παρακολούθηση των ταμιευτήρων και 
εντοπίζονται κατά διαστήματα ιοί χολέρας, 
τόσο σχετιζόμενοι με τις πλημμύρες όσο και 
μη σχετιζόμενοι.

Παράλληλα, οι αρχικές δορυφορικές εικό-
νες υποδηλώνουν ότι πολλές χιλιάδες εκτά-
ρια γεωργικής γης και στις δύο πλευρές του 
ποταμού Δνείπερου έχουν πληγεί- εκτιμάται 
ότι γύρω στο 20% της Χερσώνας έχει πλημ-
μυρίσει. Εάν οι πλημμύρες συνεχιστούν, θα 
μπορούσαν να οδηγήσουν σε απώλειες καλ-
λιεργειών χωρίς επαρκή χρόνο για  επαναφύ-
τευση κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 
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Σύμφωνα με την “Ukrhydroenergo”, τον κρα-
τικό φορέα εκμετάλλευσης των υδροηλε-
κτρικών σταθμών της Ουκρανίας, ο υδρο-
ηλεκτρικός σταθμός Καχόφκα (KHPP) 
καταστράφηκε ολοσχερώς. Η κορύφωση 
της απόρριψης νερού από την δεξαμενή του 
υδροηλεκτρικού σταθμού της Καχόφκα ση-
μειώθηκε το πρωί της 7ης Ιουνίου. Η δεξα-
μενή Καχόφκα, σχηματίζεται από το φράγμα 
Καχόφκα και εκτείνεται σε μήκος 240 χι-
λιομέτρων στις περιφέρειες της Ζαπορίζια, 
Ντνιεπροπετρόφσκ και Χερσώνα. Υπολογί-
ζεται ότι 600 km2 της περιφέρειας Χερσώνα 
βρίσκονται σήμερα κάτω από το νερό.

Η κυβέρνηση της Ουκρανίας κάλεσε τους δι-
εθνείς οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένης 
της Διεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού Σταυ-
ρού και του ΟΗΕ, να βοηθήσουν τους πληγέ-
ντες στην ελεγχόμενη από τη Ρωσία αριστε-
ρή όχθη.

Η βλάβη και η επακόλουθη κατάρρευση του 
υδροηλεκτρικού σταθμού απελευθέρωσε 
μεταξύ 150 και 450 τόνων μηχανέλαιου από 
τις τουρμπίνες του σταθμού στον ποταμό 

Δνείπερο. Η κλίμακα της άμεσης και μακρο-
πρόθεσμης περιβαλλοντικής καταστροφής 
από τη διαρροή πετρελαίου δεν έχει εκτιμη-
θεί με ακρίβεια μέχρι στιγμής. 

Η καταστροφή του φράγματος, πέρα από 
αυτές τις άμεσες ανθρωπιστικές ανάγκες, θα 
έχει σημαντικές  αντίκτυπο μακροπρόθεσμα 
σε μια πολύ μεγαλύτερη γεωγραφική περιο-
χή και πληθυσμό. Θα έχει σοβαρές, μακρο-
πρόθεσμες  επιπτώσεις στο περιβάλλον, την 
οικονομία και την κοινωνία της Ουκρανίας, 
συμπεριλαμβανομένης της πιθανής μετακί-
νησης και μετανάστευσης των  πληθυσμού, 
και είναι πιθανό να ρίξει μια σκοτεινή σκιά 
στη χώρα για τις επόμενες δεκαετίες.

Σε όλες τις πληγείσες περιοχές, οι ανθρωπι-
στικές οργανώσεις συνεχίζουν τις προσπά-
θειές τους για την κλιμάκωση της ανθρωπι-
στική βοήθειας, παρέχοντας σε πάνω από 
30.000 άτομα βοήθεια, ιδίως τρόφιμα και νε-
ρό. Οι αριθμοί αναμένεται να αυξηθούν πε-
ραιτέρω, καθώς συνεχίζεται η απομάκρυνση 
ανθρώπων και οικόσιτων ζώων.

ΚΑΤΑΣΤΡΑΦΗΚΕ ΟΛΟΣΧΕΡΏΣ
Ο ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ
ΤΗΣ ΚΑΧΟΦΚΑ 

Οι Γιατροί του Κόσμου βρίσκονται στο πλευρό του ουκρανικού λαού καθώς η ανάγκη για άμε-
ση στέγαση, ψυχοκοινωνική υποστήριξη και φροντίδα υγείας στις πληγείσες κοινότητες από 
τις πλημμύρες είναι επιτακτική, ενώ υπάρχει άμεση ανάγκη υποστήριξης για καθαρό νερό 
στις εγκαταστάσεις Ύγείας. Οι ΓτΚ βρίσκονται σε στενή επαφή με τις αρχές, έχοντας έτοιμα κάποια 
αποθέματα έκτακτης ανάγκης (φάρμακα, ιατρικά αναλώσιμα και κιτ υγιεινής) που θα διανεμηθούν σύμφωνα 
με τις ανάλογα με τις ανάγκες. Οι Γιατροί του Κόσμου συνεργάζονται στο Μυκολαίβ με τον ουκρανικό Ερυ-
θρό Σταυρό για την υποστήριξη των εσωτερικά εκτοπισμένων που προέρχονται από τις πληγείσες περιο-
χές με κινητές μονάδες, διανομές και MHPSS.

Αν και το στάσιμο νερό και η έλλειψη πρόσβασης σε πόσιμο νερό προκαλούν σοβαρές ανησυχίες για την 
υγεία, δεν έχουν αναφερθεί μέχρι σήμερα από την κυβέρνηση ή τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας κρού-
σματα χολέρας ή οξείας εντερικής λοίμωξης. Την ίδια στιγμή, οι ΓτΚ σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές 
και τον τοπικό εταίρο στην περιοχή WayHome, βρίσκονται σε επιφυλακή για αντιμετώπιση έξαρσης επι-
δημιών που μεταδίδονται από το νερό.
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